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Hirdetések petit sor szá­
mítással díjszabás szerint.

A nagy por«: után
Kassa, május 29.

A pestvidéki esküdtbiróság ma 
hirdette ki az Ítéletet a dánosi rabló- 
gyilkos cigányok felett. Mig ez a per 
az érdeklődés fókuszában állott, a 
gondolkodó elmék nagy sokaságának 
figyelme a cigányügy felé fordult. Két 
táborra is oszlottak. Az egyik azt 
mondta: a cigány mind terhelt egyén, 
bűnből él, rabol és gyilkol, tehát nem 
szabad kímélni; a másik azt mondja 
róluk: a társadalom kényszeritette 
őket a csavargásra és a bűnös életre, 
valamennyi magatudatlan sorsüldözött 
ember, akit szerencsétlen helyzetéből 
ki kell ragadni.

A vita nagyrészt azért indult meg, 
hogy az ítéletet befolyásolja. Az íté­
let azonban már meg van s akár 
napirendre is lehetne térni az ügy 
felett, ám a cigánykérdés sokkalta túl 
szárnyalja a most lefolyt bünpert s 
azt parancsolja, hogy tovább foglal­
kozzunk vele, egészen a meg­
oldásig.

Ezek a pro és kontra beszédek 
azonban csak ennél az Ítéletnél nyom­
tak valamit a latban, de éppen nem 
intézik el a cigánykérdést, ami pedig 
már egészen a gyilkosságig és gyúj­
togatásig ,,égető“ ügy.

Az ankétek és tanácskozások ed­
dig semmi kézzelfogható eredményre 
nem vezettek, akárhol tárgyaltak is 
fölötte. Hisz ismeretes a boldogult 
József királyi herceg kísérletté a ci- 
gánytelepitéssel, amely dugába dőlt, 
mert letelepített cigányai elszökdös- 
tek s egy szép napon üresen maradt 
a cigányíalu. Ismeretes Bajcsy László 
nagylaki jegyző telepítési tervezete, 
amelyet annak idején nagy érdeklő­
déssel fogadtak, amely azonban csak 
papíron maradt. Azután a csendőr­
ség is tett különböző javaslatokat a 
cigánykérdés ügyében, ott is ismerik 
az ügyet, mert van elég módjuk fog­
lalkozni vele.

Szóval, javaslatok tétettek, de a 
gyakorlatba nem ment át egy sem, 
csak a József főherceg-féle, de az 
nem sikerült. Bizonyára azért nem, 
mert a cigányfaj kódorgó részéből

nem a letelepítésre alkalmas részt vá- 
i lasztották ki hozzá kísérleti anyagul.

Mert hiszen kétségtelen, hogy még 
a ma kódorgó fajnak egy része is 
alkalmas a letelepülésre, az Alföldön 

I elég példa van rá, hogy a polgári- 
sultságra hajlandóbb eleme, ha a falu 
határából el nem űzik, önszántából 

1 is letelepszik, előbb csak sátorosán 
ugyan, de idő múltával szerény há­
zat épit.

Ha a régi céh-törvények nem let­
tek volna olyan szigorúak annak ide­
jén, talán már nem is lenne cigány- 
kérdés. Igazolt dolog, hogy a cigány- 

I ság egy része dolgozni és munkál­
kodni akart, de nem engedték meg 
neki. A legtöbb város régi határoza- 

, taiban találhatók ilyen tiltó rendele- 
I tek. így, szinte mesterségesen kény- 
I szerültek rá a csavargó életre, amely 
í fentartotta és kifejlesztette bennük a 
I kulturátlan ősember tolvaj- és rabló­

szenvedélyeit. Elvégre, ha valakinek 
még azt sem engedik meg, hogy dol­
gozhasson abban a mesterségben, 
amelyhez ért, mit tehessen ?

A cigánykérdés rendezésénél eze­
ket a momentumokat is figyelembe 
kellene venni. Ezt az ügyet elvégre 
valamikor csak el kell intézni s az 
mással nem mehet, csak letelepítéssel. 
A csavargó fajnak amelyik része erre 

■ alkalmas, azt le kell, mert le lehet 
telepíteni s csak a többivel, a nem 
kulturképes elemmel lehet alkalmazni 
a legradikálisabb eszközöket.

Megvesztegetett szövetkezet
Vád a kassai bőripari szövet­

kezet ellen.
Csütörtöki számunkban a fenti cint 

alatt megírtuk, hogy a budapesti Schönaug 
és Brünn bőrkereskedő cég bünperében 
olyan adatok látszottak felmerülni, amelyek 
arról szóltak volna, hogy a megvesztegetett 
szövetkezetek között a kassai bőriparosok 
hitel- és raktárszövetkezete is helyet foglalna.

Utána jártunk ennek a dolognak és 
meggyőződtünk róla, hogy ez a hir nem 
felel meg a valóságnak, aminthogy mi is 
hangsúlyoztuk, hogy ilyen visszaélést nem 
szabad feltételeznünk a szövetkezetről. A 
valóság az, hogy a kassai szövetkezetnek 
tudomása van a nevezett cég által annak

könyvelője Hirn ellen indított bünperéről, 
tudomása van a könyvelő által általános­
ságban felhozott vádakról is, de amennyi­
ben az említett vád a kassai szövetkezetei 
is érintené, azt az igazgatóság a leghatáro­
zottabban visszautasítja.

Felvilágosításul még azt közük velünk, 
hogy a szövetkezetek rendeléseit az eláru­
sítók teljesitik, az áruk minősége és azok 
árai dolgában, csakis az elárusító tárgyal a 
gyárakkal és bőrkereskedő cégekkel, igy 
van ez Kassán és minden más szövetkeze­
teknél. Ha tehát a bírósági tárgyalások fo­
lyamán visszaélésnek jönnek a nyomára, 
úgy az csakis az elárusítókat terhelheti.

Egyébként megállapíthatjuk, hogy a 
kassai szövetkezetei az Országos Központi 
Hitelszövetkezetnek - amelynek kebelébe 
tartozik — ellenőre a sűrűn foganatosított 
vizsgálatok alkalmával mindig a legnagyobb 
rendben találta, úgyszintén a kiküldött köz­
szakértő is.

Gyermeknap előtt.
(Az urna-mamák. — Gyűjtés perselyek­
kel. — A Bioszkop előadásai a liga ja­
vára. — A junius 3-iki gyermeknap elő­

készületei.)

Lelkes úrasszonyok fáradhatatlan buz- 
gósággal serénykednek a kassai gyermek­
nap érdekében, melytől már csak néhány 
nap választja el Kassa közönségét. A kassai 
társadalom körében meleg érdeklődés nyil­
vánul a gyermeknap iránt s igy jogunk 
van feltételezni, hogy a gyűjtés nagy siker­
rel fog járni.

Szalay Lászlóné úrnő, naponkint lan­
kadatlan agilitással farad a gyermeknap elő­
készítésen s a köréje csoportosult hölgyek 
nem kisebb odaadással ragaszkodnak, hogy 
Kassán kivegye részét a gyermekmentés 
nagyszerű akciójából. A legutóbb tartott 
liga ülésen megállapítást nyert, hogy eddig 
az urnák mellé, az utcán teljesítendő ön­
kéntes adományok gyűjtéséhez a következő 
hölgyek vállalkoztak: Szalay Lászlóné, özv. 
Gerlóczy Gézáné, Bartay Oszkárné, Bródy 
Frigyesne, Déri Gyuláné, Latzkovszky La- 
josné, dr. Puky Endréné, Hőffler Emma, dr. 
E. Nagy Olivérné, Szopkó Gézáné, Kru- 
zsinszky Gyuláné, Szilágyi Nándorné, Otre- 
sovszky Maria, özv. Koncsér Mihályné, dr. 
Szele Andorné, Pelczer Károlyné, dr. Kircz 
Viktorné, Váczy Józsefné, dr. Grossmied 
Gézáné, Füzessy Mártonná, Cselényi Béláné.

A bizottság természetesen hőn óhajtja, 
hogy az urnák mellé még több hölgy je­
lentkezzék, mely esetben a város külön­
böző pontján felállított urnákat megsza- 
poritja.

Hétfő délután az urnamamák a vár­
megyeház kistermében tanácskozást tarta-

Szenzációs tavaszi szövetujdonságok
vr kezt ek

SCHÜTZ ésTsa
angol úri -szabó céghez

Kiissa. Kossuth Lajos-utca '1.

- ÉíiiiE J6. .v :



2. oldal.

riak, melyen majd a végső programot meg­
állapítják. Ekkor lesz teljes a gyűjtésben 
fáradó hölgyek névsora, amit annak idején 
természetesen közlünk.

Az Erzsébeltéri elektro bioskop a gyer­
meknap délutánján 2—3 előadást tart s 
jövedelmének egy részét a liga nemes cél­
jaira felajánlotta. A közönség pártfogásán 
múlik, hogy a bioszkop előadásai minő 
anyagi sikerrel gazdagítják a liga aznapi 
jövedelmét.

A katolikus autonómia.
Apponyi Albert gróf javaslata.

Apponyi Albert gróf vallás- és közok­
tatásügyi miniszter legközelebb a törvény- 
hozás elé terjeszti a katolikus önkormány­
zat becikkelyezéséről szóló törvényjavasla­
tot. A javaslatban, amely mindössze nehány 
rövid szakaszból áll, azt az elvi kijelentést 
iktatják törvénybe, hogy a többi keresztény 
felekezet példájára a katolikus egyház hívei 
is önkormányzati törvényhatósággal ruház- j 
tatnak föl és" fölhatalmazást nyernek arra, 
hogy a katolikus autonómia szervező-kon­
gresszusán a szervezeti szabályzatot kidol­
gozhassák és a kormány utján megerősítés 
végett a királyhoz felterjeszthetik. A kato­
likus kongresszust az ősz elején hívják 
össze: a főpapság iparkodik álláspontját ér­
vényesíteni, amely arra néz, hogy az egy­
ház alkotmánya, hierarchikus szervezete 
csorbát ne szenvedjen.

A kongresszus többsége ennek az alap- ! 
elvnek hódol és inkább az iskolaügyi és j 
erre vonatkozó vagyoni ügyi téren óhajt 
nagyobb működési teret biztosítani a kato­
likus autonómiának, mely joghatóság tekin­
tetében az erdélyi katolikus státus jog- és 
hatáskörén túl alig fog terjedni. Ezenkívül 1 
ki lesz bővítve az autonómia azzal a ha­
táskörrel, melyet most a vallás és tanul­
mányi alapok ellenőrzésére hivatott bizott­
ság gyakorol. Ez a bizottság aztán meg­
szűnik.

ÚJDONSÁGOK

Földmivesek tudakozó 
irodája.

A földmivelésügvi minisztériumban üd­
vös uj intézményt létesített Darányi Ignác 
földmivelésügyi miniszter. Az uj intézmény, 
mely ma kezdte meg működését, a vidékről 
feljött földmivelők útbaigazítását célozza, ha 
a hivatalokban tárgyalt ügyes-bajos dolgaik 
felől tájkozást vagy tanácsot akarnak nyerni.

Darányi Ignác földmivelésügyi minisz­
ter a hivatalt létesítő rendelete szerint, hogy j 
megkönnyítse a Budapesten személyesen 
jelentkező felek teendőit s hogy kellő tájé­
kozást kaphassanak azok a földmivelők is, - 
akiknek ügye nem a földmivelésügyi mi- | 
niszterium hatáskörébe tartozik, de ügyes- | 
bajos dolgaikban a minisztériumhoz fordul­
nak, a munkásközvetitési szervezettel kap­
csolatban a földmivesek részére tudakozó 
irodát létesített. Utasította összes hivatalait, 
hogy a hivatalosan Földmivesek Tudakozódó 
Irodájának nevezett uj hivatalba beosztott 
tisztviselők által vezetett feleknek a szüksé­
ges felvilágosításokat és útbaigazításokat 
adják meg, másrészt, hogy az ilyen ügye­
ket lehetőleg gyorsan intézzék el.

Megkereste továbbá Darányi Ignác mi­
nisztertársait is, hogy vegyék pártfogásukba 
az uj iroda által hozzájuk vezetett ügyes­
bajos emberek dolgát. Az uj intézkedés 
külsőleg csak egy uj irodát jelent, amely­
ben egy pár tisztviselő ügyes-bajos embe­
rek eligazításával foglalkozik. A fővárosban
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most már oly gyakran időző falusi föld- 
rr.ives népre azonban a különben szívtelen 
állam melegen érző gondoskodását képviseli. 
Bizonyos, hogy ha a falusi ember ügyes­
bajos dolgában a fővárosba jár, nagyon 
szorítja a csizma. Az a dolog, ami az in­
téző tisztviselők előtt csak egy-egy jelen­
téktelen ügydarab, a kis emberre nézve 
sokszor életkérdés. Azután az is köztudo­
mású dolog, hogy a kormányhatóságoknál, 
a mai bonyodalmas közigazgatási állapotok 
közepette még a müveit ember sem tud 
hamarosan eligazodni. Az elkeserítő hivatal- 
ról-hivatalra való járást lesz hivatva meg­
szüntetni Darányi uj intézkedése. Az uj in­
tézmény csak hivatalos ügyek eligazítására 
való.

Évzárás a kassai jogakadémián.
A kassai kir. jogakadémián ma kezdődött 
meg a leckekönyvek aláírása. Holnap a 
tanév ünnepélyes bezárása, a premontrei 
rend templomában tartandó hálaadó isten- 
tisztelettel. Az alapvizsgák junius hó 1-től 
23-áig tartatnak.

— A köztisztaság nevében. A tiszti 
orvosok által e héten tartott közegészségi 
és köztisztasági vizsgálatok alkalmával ta­
pasztalt rendetlenségek és szabálytalanságok 
miatt 20 rendbeli feljelentés tétetett háztu­
lajdonosok és kereskedők ellen. Ezen fel­
jelentések alapján az érdekeltek a tapasztalt 
szabálytalanságok azonnali megszüntetésére 
köteleztetnek, amelyeknek mikénti végre­
hajtását a tiszti orvosok ismételten meg­
fogják vizsgálni s azonkívül az illetők ellen 
a kihágási büntető eljárás is megindittatott.

-— Járvány a kassai konvik- 
tusban. A kassai kir. konviktusban 
kanyaró járvány lépett fel, amiért ma 
a konviktust az egészségügyi hatóság 
bezárta. A konviktus növendékei a 
mai nap folyamán vizsgáztak s vizsga 
után valamennyit hazaküldték.

— Kassa szab. kir. város zeneisko­
lája f. hó 31-én tartja évzáró hangverse­
nyét a társalgási egylet nagytermében. Mű­
sor : 1. Chovan K. Magyar táncok, négy
kézre előadják : Brichta Olga és Feig Sze­
rén VII. o. 2. M. Meyer-Olbersleben, Spie­
lende Mucken, előadja Hirsch Gizella VI. o. 
3. Mendelssohn, kettős „Lobgesang“-ból, 
éneklik : Hirsch Alice, Horovitz Erzsiké a 
karének tanszak növendékei. 4. Liszt F. 
„Ricordanza“, előadja Maurer Ilona V. o. 
5. Them K. „Romance“ op. 48. két zon­
gorán előadják Stepankó Irén, Stollmann 
Jolán Vili. o. 6. Schumann R. „Novelette“ 
No. 1. és Wirenavszky J. „Valse de Con­
cert“, előadja Hirsch Alice. 7. Liszt F. 
„Loreley“ és Mendelssohn „Tavaszi dal“, 
énekli Horovicz Erzsiké a karének tanszak 
növendéke. 8. Chopin F. „Prelude“ és Liszt 
F. „Magyar Rhapsodia, előadja Jermy 
Hella V. o. 9. Danela „II. Concertino", he­
gedűn előadja Kastély Julia IV. o., zongo­
rán kiséri Bodnár Adrienne. 10. Schuman 
R. „Cigányélet“, vegyes kar.

— Váczi diákok Kassán. A váczi 
piarista főgimnázium 41 tanulója — mint 
megírtuk volt — tegnap délután az újhelyi 
vonattal dr. Alter Béla, Agárdi László, 
Kontraszty Rezső, Kövessy Lajos és Rády 
József tanárok vezetése alatt Kassára ér­
kezett. A diákok előbb a Hortobágyon jár­
tak s megtekintették a máramarosi sóbányá­
kat. Kassán a premontrei rend tanárai közül 
Zimányi és Mosolygó tanárok várták a 
diák csapatot s az ő kalauzolások mellett 
vonultak a Schalkházban készített szállá­
sukra. Rövid pihenő után a diákok Rákóczi 
fejedelem kriptájába vonultak, ahol Kontraszty 
Rezső tanár lendületes, magvas, hazafias 
hévtől áthatott beszédet mondott a min­
den magyarnak szent helyen, a hamvak
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előtt. Ezután az ifjak elénekelték a Hym- 
nuszt majd koszorút helyeztek Rákóczi már- 
mány koporsójára. Ezután a dóm megtekin­
tése következett. Stuhlmann Patrik dr. ta­
nár magyarázta meg a műemlékek becsét 
és érdekességét. A dómot úgy kívül, mint 
belül körül járták. Megtekintették még a Mi­
hály-kápolnát is. A premontrei-rend főgim­
náziumának meglátogatása után a kassai 
muzeum műkincsekben gazdag tárlatai kö­
tötték le a diákok figyelmét. Itt dr. Varjú 
Elemér igazgató kalauzolta a diák népet. A 
javitó-intézet megtekintésével fejeződött be 
a váczi diákok kassai látogatása. Ma reggel 
az ifjak a diósgyőri vasgyár megtekintésére 
utaztak s este töt napos kirándulás befe­
jezéseid már Váczott lesznek.

—- Megrongált katonai lovarda. Több 
rendbeli panasz érkezett amiatt, hogy a régi 
Szepsiuton és a külsétányon levő fedett 
katonai lovardák ablak tábláit rakoncátlan 
gyermekek apró kövekkel minduntalan be­
törik s ez által a városnak sok kárt okoz­
nak. Panasz van amiatt is, hogy a külsé- 
tányi nyitott lovarda fakorlátjait éjjel meg­
rongálják és a faanyagot ellopják. Felhívja 
a rendőrkapitányság a közönséget, hogy 
akik a tettesek kézrekeritésében segédkez­
nek, vagy nyomravezető adatokkal szolgál­
nak, azok pénzbeli jutalomban részesülnek.

Veszedelmes cigányok Kassán. 
Dafner János kitiltott cigány tegnapi napon 
bejött Kassára szeretőjét meglátogatni. A 
Fő-utcán Ribiczki István rendőrközeg észre­
vette Dafnert, de midőn feléje közeledett, 
Dafner tutásnak eredt. A rendőr utána, az 
üldözöttet a Fehér utcán több polgári egyén 
felfartóztatta s átadták a rendőrnek. Elfoga- 
tásakor Dafner úgy a rendőrt, mint a pol­
gári egyéneket rugdosta, harapta, a földre 
vágta magát s csak megbilincselve lehetett 
a városházára hozni. Büntetésének elszen- 

! védésé után haza lesz toloncolva. Ugyan­
csak déli 12 órakor állították elő Gadzsor 
Erzsébet nevű cigánynőt, aki rovott múltja 
miatt a városból örökre kitiltatott. Nevezett 
cigánynő mint alkalmi és vásári tolvaj is­
meretes. Büntetésének elszenvedése után 
haza fog toloncoltatni. Viscsirák István ro­
vott múltú és Kassáról kitiltott cigányt ve­
rekedés miatt a 37. sz. rendőr előállította, 
az előállításnál Klempár János nevet mon­
dott be. Büntetésének elszenvedése után 
hazatoloncoltatik.

— Szökés a gyermekmenhelyről. Ra 
mács János és Paszternák Jakab az állami 
gyermekmenhelyben gondozás végett elhe- 

j lyezett csavargó fiuk megszöktek. Kézre- 
1 kerítésük iránt a rendőrség intézkedett.

— Zsebtolvaj a közúton. A kassai 
közúti vasút, mely a közönség számára csak 
nem tud hasznos lenni, újabban a zsebtol­
vajok kedvelt találkozó helye lett. A múlt 
vasárnap is megloptak néhány kirándulót —

1 tegnap pedig ismeretlen zsebtolvaj (termé- 
szeles 1) Zobel István gazdasági akadémiai 

' hallgató zsebóráját, a lánccal együtt ellopta, 
j amidőn a csermelyvölgyi kioszknál a köz- 
! úti vasútra felszállott.

— A katonaság és a magyar ipar. 
A katonai hatóságokhoz most érkezett meg 
a hadügyminisztérium rendelete a magyar 
ipar támogatása érdekében. A miniszter 
utasítja a csapattesteket, hogy előbb kia­
dott rendeletéit, melyek szerint a Magyar- 
országon állomásozó csapatok csupán ma­
gyar iparosok és kereskedők által fedezhetik 
szükségleteiket, a jövőben szigorúan tartsák 
be. A megrendeléseket a helyőrség iparo­
sainál és kereskedőinél kell eszközölni.

— Csendörkard áldozata. Tárcafőn 
f. hó 25-én Csipkala János besorozott ka­
tona a korcsmában mulatott és az ott tar­
tózkodó csendőrökbe kötött. Az egyik csend­
őr kénytelen volt kardját használni. Csipkala 
a kapott sebben meghalt. A vizsgálatot Gör­
gey Gusztáv főszolgabíró erélyesen folytatja.
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— Véletlen szerencsétlenség. Beharócz 
községben Kozslik Jánosné, ki családi öröm­
nek nézett elébe, kisietett az udvarra s mi­
dőn hirtelen leguggolt, egy fenyőág úgy 
megszurta, hogy elvérzett és egy negyed­
órái szenvedés után meghalt.

— Ellopott óra. Tegnap délután a bi- 
oszkopban ismeretlen zsebtolvaj ellopta Máté 
György kövező munkás kettős fedelű ezüst 
óráját és óraláncát. A nyomozati eljárás 
megindult.

— A lourdesi kegyhely ötvenéves ju­
bileumát a katolikus közönség hazánkban 
is annyira felkarolta, hogy már eddig is 
több zarándok csapat fordult meg Lourdes- 
ban. Legérdekesebbnek ígérkezik azonban 
a szeptember 8 iki Mária ünnepre tervezett 
nagyobb zarándoklat, amelynek prospektu­
sát a rendezőbizottság lapunkhoz is bekül- 
dötte. Szeptember 4-én indulnak Velenczén 
keresztül a Riviérán át Lourdesba, ahonnan 
Rómába mennek, hogy résztvegyenek a 
pápai fogadtatáson és innen Ankonán át 
térnek vissza szeptember 18-án Budapestre.
A kiváló gonddal és kényelemmel rendezett 
zarándoklat lelkivezetésére Hock János or­
szággyűlési képviselőt és kőbányai plébánost 
nyerte meg a bizottság. Felvilágosítást kész­
séggel nyújt a „szeptemberi lourdesi zarán­
doklat rendező bizottsága“, Budapest, IV., 
Galamb-utca 4. I. 3a. alatt.

Rácz Ede a Nemzeti Színházban. 
Rácz Ede dr. a kassai színtársulat kitűnő 
művésze most vendégszerepei a budapesti 
Nemzeti Színházban. Szerdán este lépett fel 
először Zsíros István „Fátum" cimü szín­
müvében. Gróf Vajkay Gábort játszotta. A 
fővárosi kritika osztatlan elismeréssel nyilat­
kozik a jeles színészről, akinek különösen 
színészi intelligenciáját, szép, nemes orgá­
numát és a természetes emberi ábrázolásból 
vett alakitó formáit s színeit dicsérik és 
méltatják. Rácz Ede ma este a „ Párbaj “ 
cimü színműben lép fel és a „Vetélytárs“ 
Endre szerepében fejezi be három estére 
terjedő vendégjátékát. — Itt említjük meg, 
hogy Faragó Ödön, a „Gülbaba“ operett­
ben a Király Színház színpadán szerepelt 
szép sikerrel, mig Doktor János a Magyar 
Színházban, a „Császár katonái“ színmű­
ben Keller hadnagyot játsza a kö­
zönség és a sajtó tetszése mellett. — Ma­
gyar! Lajos, társulatunk jeles komikusa, az 
Amerikai park nevű budapesti mulató 
kabaretjéhez szerződött egy hónapi szerep­
lésre. A kabaretet Keltái Jenő, a jeles iró 
vezeti.

— A kassai autonom-kör közgyűlése.
A kassai kath. autonom kör tegnap d. e. 11 
ó. tartotta III. rendes közgyűlését. A tagok 
élénk érdeklődése mellett Berczelly Jenő v. 
b. t. t. táblai elnök hosszabb beszédben vá­
zolta a kör elmúlt esztendei életét, jelezte a 
támadásokat, melyek csak arra voltak jók, 
hogy a kört megerősítsék. Majd dr. Stiilil- 
niann Patrik titkár olvasta fel évi jelentését 
a kör tevékenységéről, belső életéről. Kie­
meli a jelentés, hogy 1907-ben tagok száma 
383-ról 485-re szaporodott. A közgyűlés 
Arányi Antal indítványára elhatározta, hogy 
az elnöki megnyitó beszédet és a titkári je­
lentést kinyomatja s a tagoknak megküldi. 
MilJuer Ferenc pénztáros jelentése szerint j 
a kör összes bevétele 7418 K 86 hl. volt. 
Ebből tisztán tagsági dijakból befolyt 6794 
K 50 fillér. A kiadás 5672 K 38 fii, tiszta 
maradványa tehát 1748 K 48 fii. Horváth 
Lajos dr. könyvtáros jelentése szerint a kör 
könyvtára eddig tisztán adakozásból 561 
kötetre gyarapodott. Fischer-Colbrie Ágost 
dr. kassai püspök könyvek bekötésére 100 
K adományozott. Végül a közgyűlés meg­
alakította a tisztikart. Egyhangúlag megvá­
lasztattak : elnök : Berczelly Jenő ; alelnö- 
kök: Medveczky Ede, dr. Klckner Alajos, 
háznagy dr. Balázs Tihamér, titkárok Tost 
Barna, dr. Stiihlmann Patrik, ügyész dr. 
Nyulászy János, jegyzők Brudl Fülöp, Klek- 
tter Emil, Laczkó Andor, pénztáros Mildner 
Ferenc, ellenőr Benedek László, dr. Moritz 
József, könyvtáros Horváth Lajos dr., Fer­
tály József.

— A debreczeni egyetem. Debreczen- 
ből jelentik, hogy a debreczeni egyetem 
ügyében egy 200 tagú küldöttség fog tisz­
telegni a kormánynál Veszprémy Zoltán fő­
ispán vezetése mellett. A küldöttségben to­
vábbá résztvesz tiz megye és négy város 
főispánja és országgyűlési képviselője, vala­
mint számos környékbeli.

— Újítás az államvasutak adminisz­
trációjában. Kossuth Ferenc kereskedelem­
ügyi miniszter egyik legújabb rendeletével 
ismét nagy lépéssel vitte előre a vasúti szol­
gálatban s különösen az adminisztrációban 
oly nehezen nélkülözött gyakorlatiasságot és 
szakszerűséget. A miniszter utasította az ál­
lamvasutak igazgatóságát, hogy ezentúl a 
jogi és mérnöki előképzettséggel bíró alkal­
mazottakat már fogalmazógyakornokká, il­
letőleg műszaki gyakornokká való kineve­
zésük alkalmával kivétel nélkül a végre­
hajtó külső üzleti (forgalmi) szolgálathoz 
osszák be. Ezek az alkalmazottak a jövő­
ben csak akkor részesülnek fogalmazó, ille­
tőleg mérnöki kinevezésben, a központi szol­
gálatra csak akkor lesznek beoszthatok, ha 
a külső üzleti szolgálatban az üzletvezető­
ségeknél szervezett vizsgáló-bizottságok előtt 
sikerrel teszik le a három üzleti szakvizsgát 
(a távirdait, forgalmit és kereskedelmit) s az 
önálló forgalmi szolgálattételre is felhatalma­
zást kapnak.

— Rendőri hírek. A rendőrség tegnap 
délután utcai botránykeltés miatt Kocsis 
Györgyöt, botrányos részegség miatt Majo­
ros Andrásnét, csavargás miatt Szenyák Ist­
vánt, Novák Józsefet és Hamrák Paulát 
előállitotta. A fogházban 22 férfi és 7 
nő van elzárva. — Szerdán éjjel botrányos 
részegség miatt 2 férfi, tiltott visszatérés 
miatt 1 nő, csavargás miatt 3 férfi és 1 nő 
lettek előállítva, kik ellen a büntető eljárás 
megindult.

TÁVIRAT — TELEFON.
ítélet a dáimsi gyilkosokról.

Nem lesz akasztás.
Fegyházat kaptak a cigányok.

Budapest, május 29.
A pestvidéki törvényszék esküdt- 

birósága ma hirdette ki az Ítéletet a 
dánosi rablógyilkos cigányok ügyé­
ben. A vármegyeház nagyterme, hol 
a monstre-pör tárgyalása lefolyt zsú­
folásig megtelt közönséggel. A hall­
gatóság sorában a jogászi kar szá­
mos kitűnősége is várja az ítélet ki­
hirdetést. Rónay Kamii röviddel 10 
óra után bevonul a birákkal. Utána 
bevezetik a vádlott cigányokat, aki­
ket az utolsó két nap izgalma látha­
tólag megtört. Az esküdtek bűnössé­
get kimondó verdiktje alapján a bíró­
ság ítélete igy szól:

Lakatos János Parnó négy rend­
beli gyikosság, a dánosi és gyóni 
rablás, súlyos testi sértés és lopás 
bűntettében bűnös cigányt életfogy­
tiglani jegyházra.

Lakatos Lajos Dolla négy rend­
beli gyilkosság, a dánosi rablás és 
lopás bűntettében bűnös cigányt 
életfogytiglani fegyházra;

Sztojka Bajka négy rendbeli gyil­
kosság bűntettében, rablásban, erő­
szakos nemi közösülésben és lopás­
ban bűnös cigányt 15 évi fegyházra;

Kolompár Balog Tuta négy rend­
beli gyilkosság bűntettében, rablás­
ban, erőszakos nemi közösülésben,

s a gyóni rablásban bűnös cigányt 
15 évi fegyházra;

Lakatos János Knna négy rend­
beli gyilkosságban, rablásban, erő­
szakos nemi közösülésben s a gyóni 
rablásban bűnös cigányt 15 évi fegy­
házra ;

Német Vrana (Trokár Marcsa) 
négy rendbeli gyilkosság bűntettében, 
rablásban, a gyóni rablkásban és sú­
lyos testi sértésben és bűnhalmazat­
ban bűnös asszonyt életfogytiglani 
fegyházra Ítélte a bíróság.

A főben járó bűnben vétkes cigá­
nyok után a bűnsegédek ítéletét hir­
dette ki a bíróság, mely a következő:

Surányi Angél Csoroszlya négy 
rendbeli gyilkosságban mint bűnse­
géd 5 évi fegyházra;

Surányi Luterna négy rendbeli 
gyilkosságban, mint bűnsegéd 5 évi 
fegyházra;

Surányi Ignác orgazdaság, a gyóni 
rablásban, súlyos testi sértésben 6 
évi fegyházra;

Surányi Tubát orgazdaság, gyóni 
rablás, súlyos testi sértés és lopásban 
8 évi fegyházra;

Lakatos Erzsi 4 évi fegyházra;
Surányi Lidi Lizit 3 évi fegyházra;
Kolompár Zelfi és Kolompár Buer 

orgazdaságban 1 évi jegyházra ítélte 
a bíróság.

Lakatos Marit (Kájcsi) bűnpárto­
lásért 2 hónapi fogházra Ítélte a bí­
róság, ezt azonban a vizsgálati fog­
sággal kitöltöttnek veszi.

Lakatos Rózát, a tárgyalás korona­
tanúját, aki orgazdaságban volt vét­
kes, kegyelmes volt a bíróság. Fel­
mentette a vád következményei alól, 
azonban elrendelte a kis cigánylány­
nak javító intézetben 4 évre való in- 

1 ternálását.
A bíróság ítéletét Lakatos Mari 

kivételével az összes elitéltek, valamint 
a védők megfelebbezték.

A képviselőház ülése.
Budapest, május 29.

\ képviselőház mai ülése 10 órakor 
kezdődik. Elnök: Rakovszky István alelnök, 
aki bejelenti, hogy a ház a nagy károlyi 
Kossuth szobor leleplezésen küldöttséggel 
képviseltette magát és koszorút helyezett a 

j szoborra. Felolvassa Gaál Gaszton levelét, 
aki a bizottságokban elfoglalt tagságairól le­
mond.

IVeekerle Sándor miniszterelnök beter­
jeszti a Budapest Gödöllői helyi érdekű 
vasútról szóló javaslatát.

Sziklay Ottó a pozsony—bécsi villamos 
vasút ügyében terjeszt be indítványt.

Mindkét vasúti ügyet az Ház, a pénz­
ügyi és közlekedésügyi bizottságokhoz uta­
sítja.

Ezután következett a büntető novella 
tárgyalása.

Bakonyi Samu hosszabb beszédben 
szólal fel a vita során. A büntető novellát 
örömmel üdvözli és azt elfogadja. Szól a 
kiskorú bűnösökről, akikkel szemben huma­
nizmust követel. A halálbüntetés eltörlése 
mellett szólal fel és szigorú üldöztetését kéri 
a pornográfiának.

Petrogali Oszkár felszólalása után Bró- 
dy Ernő nem fogadja el a javaslatot. Nagy 
György is ellene beszél.

Fenyvessy Soma, Kelemen Samu és dr. 
Nagy Sándor szólnak még hozzá a javas­
lathoz.
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TAKAREKPÉNZTAR
A SZÉKESEGYHÁZZAL SZEMBEN 

(SAJÁT HÁZÁBAN.)

1—1 Felsőmagyarország legré­
gibb és legnagyobb pénz- 
::: intézete.
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GYÜMÖLCSÖZTET.
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ELEKTEO-BIOSCOP
Az Erzsébet téren.

Ma nagy előadás katona-zenével.
MŰSOR:

Május 27-én szerdán, 28 án csütört., 
29-én pénteken «és 30-án szombaton.
JÉZUS születése, gyermekkora, élete, 
csodatettei, kínszenvedése, halála, fel­

támadása és menybemenetele
Nagy bibliai dráma a felvonásban és 52 jelenet­
ben. felolvasással. A kinematografiaremek müve. 
az oberammergaui passiojátékok eredeti felvétele, 
5000 méter színes vetített mozgófénykép. Euy és 

fél órai teljes előadás.
1-sú felvonás 21 kép. 2-ik felvonás 11 kép. 

3-ik felvonás 20 kép.
Fentemlitett kép Budapesten több mint 800 elő­
adást ért el. Főpapoktól es iskolai igazgatóktól 

több elismerő és dicsérő oklevéllel.
Iskolák részére külön előadás mérsékelt belépő­

díj mellett.
Naponta érkező újdonságok műsoron kívül 

lesznek bemutatva.

Műsorváltozás mindenkor fenntartva.
Előadások kezdete hétköznap este pont 
fél 8 és 9 órakor, vasár- és ünnepnat 

pokon d. u. 3-tól este 11-ig óránként.
Helyárak: I-ső hely 1 kor., Il-ik 
hely 80, III-ik hely 80, IV-ik hely 

40 fillér.

Hirdetések felvétetnek a kiadóban
................... ______________________ _—---------

HALTENBERGER
puhafestő-« vegyitisztitó és gőzmosógyára

Telefon: 70. sz. j — KaSSa. =

----------- 1 B B B i:

Telefon : 70. sz.

A fehérneműknek kilogrammonkint való mosatása mindinkább kiterjed. Egy kísérlet utján 
- - meggyőződést szerezhet bárki ennek előnyeiről. - .

Egy kilogramm fehérnemű mosatási dija a mennyiség szerint
:.......... : 40. 45, 50 fillér. =====
A fehérnemű mosott, szárított, és mángorolt állapotban házhoz száll!ttatik. Chlormész al­
kalmazása ki van zárva. Bővebb felvilágosítás nyerhető :
a gyári irodában iSzerecsen-utca 3. sz.i s az átvételi üzletekben (Kossuth Lajos-utca 3. sz.. 
o o Fő-utca (Andrássy palota), Deák Ferenc-utca 32. szám.) o o

Számos megbízást vár, teljes tisztelettel:

HALTENBERGER BÉLA.

KASSAI NÉPBANK R. T.
Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és clieque- 
számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.
Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt 
engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénzneme­

ket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.
Felvilágosítások készséggel adatnak.

BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon : 78. KASSA Alapittatott 1857. V;A:

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

m

KIRÁLY SOR KORONA SÖR SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb •núszaki berendezéssel és mesterséges pincehiitéssel felszerelve

Nátjcbb küldemények saját jéggel hü­
tött sörszállitó-kocsijainkban szállíttat­
nak. A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kivanaíra 
a serfőzde készseggel szolgál.

5 Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki,
<_______________________________________ *

LELKIISMERETES MUNKA

STEINER ADOLF ÉS TSA
csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körut 6. sz.
Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismere-

Npfivpev p<t WinHpr
“3 :: Abauj-Torna vármegye székházának csatorna es vízvezeték berendezője.

iicyjfcoj co niiiMöi 
tulajdonosok • 0 0 Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o |

Kiadó : Murányi József. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


